

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy.

Madrid, Julio 7
MONTORO

La prensa en general ha recibido con aplauso la noticia del propósito del gobierno cubano de confiar la representación de dicha isla en Europa al señor Montoro. "La Epoca" publica un artículo señalando los méritos y servicios del ilustre tribuno cubano.

AGUAERO TORRENCIAL

En un pueblo de la provincia de Ponce, en pocos momentos se cubrió el horizonte de densos nubarrones cayendo un copioso aguacero que dejó inundados los campos, produciendo daños de consideración en los sembrados.

LA NOTA DEL DIA

Con motivo del título "Primera concesión" que hemos puesto a telegrama que publicamos ayer, relativo a la proclama en que el Presidente Roosevelt declaró abolido el derecho diferencial que se cobraba en los Estados Unidos a los buques que navegaban con bandera cubana, nos dice un respetable amigo nuestro:

El calificativo de "Primera concesión" que se le da en el DIARIO de hoy a la proclama del Presidente Roosevelt, se me figura que es una ironía; pero por el momento voy a algunas aclaraciones.

En los Estados Unidos, según sus leyes, solamente se les puede cobrar derecho diferencial de bandera a los buques de naciones que cobren derecho diferencial a los buques ameri-

cano; y como la República de Cuba no ha cobrado ningún derecho diferencial a los buques americanos, no debieron las Aduanas americanas imponerle a los buques cubanos.

De modo que la pomposa proclama presidencial pudo reducirse a una admonición a los empleados de las aduanas para que cumplieran con la ley.

Al saberse aquí que los Estados Unidos imponían el derecho diferencial a los buques que navegaban bajo bandera cubana, preguntó un amigo mío a New York cuántas naciones pagan en la actualidad derecho diferencial: la contestación fué la siguiente: "Únicamente Cuba."

Tiene razón nuestro ilustrado comunicante: al suprimir el derecho diferencial, el Presidente Roosevelt no ha hecho ninguna concesión; no hizo más que dar a Cuba lo que en justicia se le debía. Y así lo comprendimos nosotros; lo que hay es que el cajista suprimió las admiraciones que habíamos puesto al título "Primera concesión," para que resultase más la ironía. ¡Cómo habíamos de escribir en serio un epígrafe que parecía indicar la esperanza de que se entrase por el camino de las concesiones, cuando todo está demostrando que el propósito inquebrantable de los Estados Unidos es rendir a Cuba por hambre?

Ecos de la prensa extranjera

La revista *Politica y Hacienda*, de Viena, publicó un largo artículo, que se supone inspirado por la diplomacia rusa, de que es órgano aquella publicación.

Supone el articulista que España y Rusia se enlazarán en breve para fines internacionales, especialmente para los asuntos del Estrecho de Gibraltar y de la dominación en el Norte de Marruecos.

Se afirma en el artículo que la Corte imperial mira con gran simpatía al Rey Alfonso XIII y ve en él un aliado para altos fines de paz y de concordia.

La gran prensa habla de la posibilidad de que el Czar de Rusia consenta en que el principado de Bulgaria se emancipe de toda tutela. Y supuesta aquella posibilidad, tiénesse por muy

verosímil que el viaje del príncipe Fernando a San Petersburgo no puede obedecer más que a la aspiración de coronarse rey de Bulgaria con el apoyo del czar. Esta visita, que se anunció varias veces, que ha padecido aplazamientos cuya causa se ignora, no tiene, a juicio de *The Times*, la trascendencia política que se le atribuye. Se reduce a un acto de gratitud que realiza un príncipe con la nación protectora de su territorio. Aunque a Rusia le conviene la sumisión de Bulgaria en previsión de un conflicto en los Balcanes, sería absurdo admitir que el czar esté dispuesto a que se vulnere el tratado de Berlín de 1877, en el que los gobiernos de Austria, Rusia y Alemania se comprometieron a respetar el *status quo* en aquella parte de Europa. Aun cuando el príncipe Fernando se haya hecho acompañar de su ministro de la Guerra, el general Dimitriof, este hecho no significa otra cosa sino que su contienda con el czar tuviese por tema principal el acuerdo militar entre Rusia y Bulgaria.

Hay varias razones para que Nicolás II no favorezca los planes o codicias del príncipe Fernando. Entre ellas la de que Rusia es igualmente amiga y aliada de la Serbia y del Montenegro, territorios que no podrían ver con indiferencia que se reconociese la mejor ventaja a su vecina Bulgaria.

Nadie ignora que los búlgaros pretenden anexarse a Macedonia, donde cuentan con muchos elementos capaces de secundar aquella ambición. Pues bien, lo único que sealará el príncipe Fernando de su visita a San Petersburgo será el consejo de que no se comprometa en aventuras militares superiores a sus fuerzas. Porque cualquier acto de audacia podría quebrantar el *status quo*, indiciando a Rusia con Alemania, Austria y Turquía, las cuales sospecharían que Rusia era la primera interesada en provocar un conflicto.

TRIBUNA LIBRE

Calcuta, Julio 3 de 1902.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy Sr. mío: Alguna estimación ha despertado por estas comarcas la noticia publicada por un periódico del próximo trata-

do de reciprocidad con Portugal. Veintiocho años que habían suspendido los trabajos los han reanudado, con tanto más entusiasmo cuanto que, por otro conducto, hemos sabido que se preparan también tratados de reciprocidad con Andorra, San Marino y Mónaco.

Hemos leído con satisfacción el extracto del discurso del señor Betsacourt Mandaley. Este señor parece que quiere ganarse honradamente sus trescientos pesos, y dice cosas sensatas y verdades de a folio. No hay que engañar al pueblo, hay que decir la verdad por dura y amarga que sea. No se puede pagar al ejército, ni auxiliar a la agricultura, porque la pseudo república no puede hacer lo que podía hacer antes fácilmente, y ahora con dificultad, cualquier particular: desoír a la casa de Upmano, con la del señor Borges ó la del señor Gelats se levantan más fondos en la plaza de New York, que con la de la República. Un simple particular tiene más crédito que lo que por una aberración cerebral se ha dado en llamar nación.

El barócrata es naturalmente optimista. Oigo decir a los que vienen aquí a cobrar me contribuciones: "Ustedes son muy impacientes, lo que ocurre es una crisis pasajera y sin importancia; con la abolición de las primas el precio del azúcar se normalizará." Lo cual demuestra que un estómago demasiado cargado de alimentos no permite que el cerebro funcione con equilibrio y exactitud.

Hoy en día en Alemania, que tomamos como ejemplo, además de la prima directa de exportación, el fabricante de azúcar recibe la prima que le da el Kartel, que es igual al derecho de importación; es decir, que el Kartel hace que el azúcar sea más barato que el que valdría el azúcar importado. Se-

gún cálculo que presenta *The Sugar Cane* (pag. 622 1902) la prima total percibida, para los cinco primeros meses de 1901, fué de 13 40 marcos por cada cien kilos de azúcar exportada, ó sea próximamente cuarenta centavos oro español por arroba. Como el costo de producción se calcula en Alemania en cincuenta centavos, esto significa que el fabricante de ese país pudo dar el azúcar para exportar a DIEZ CENTAVOS ORO sin perder dinero.

Admitamos que se apruebe lo pactado en la conferencia de Bruselas, ¿cuál será la situación? Las primas directas quedarán suprimidas; pero se autoriza a las partes contratantes a imponer un derecho de importación de 12 francos por 100 kilos. El Kartel hará que el consumidor alemán pague unos 12 francos, que equivalen a 29 centavos por arroba. El consumo es precisamente la mitad de la producción y el costo, ya lo he dicho, 50 centavos; por tanto, el fabricante podrá exportar azúcar, hasta la mitad de su producción, a VEINTIUN CENTAVOS la arroba, sin perder dinero. ¡Podremos nosotros hacer otro tanto!

Así es que me temo mucho que no nos quede más camino que el de repeler la ley Platt, y si no hay arreglo con los yankees, hacer un gran empréstito, para, entre otras cosas, construir un inmenso muelle alrededor de la Isla, interrumpido solo en dos ó tres lugares para facilitar la salida a los buques destinados al comercio con Portugal y Andorra. Producir en el país todo lo que consumamos: arroz, y si se pierde la cosecha por falta de agua, nos quedará la paja; maíz, y si se pierde la cosecha por sobre ó falta de agua, nos quedará la malva; algodón para taparrabos, y sobre todo, henequén. Las sogas superiores, torcidas en nuestros talleres nacionales, facilitarán grandemente el suicidio general por suspensión.

Pero, y ahora hablo en serio, paja y malva, y taparrabos y sogas serán honorables. No irán a podrirse a los almácanes de las carboneras. Quedo su atto, y S. S.

JOSÉ PEREZ.

Nueva York, Julio 1.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA
Muy señor mío:

Habana.

La derrota que el Presidente y su Consejo han sufrido en las Cámaras á manos de unos pocos disidentes del mismo partido gubernamental, nos hace recordar lo que un distinguido periodista de la Habana, amigo nuestro, nos decía mucho antes de la concesión de la Isla por los americanos: "A los americanos les conviene que se llene de miseria y hambre, porque así ellos podrán comprar la Isla por cuatro cuartos y luego proclamar la anexión." No oremos que sea posible que una gran nación pueda ponerse de acuerdo para estrujar y embobrecer un pueblo chico, y estamos seguros que esto, sería imposible en un país como este donde tanto abundan la generosidad y los sentimientos caritativos; pero los acontecimientos no parece sino que vienen a dar razón a lo que aquel amigo aseguraba sucedería.

Es cierto que por aquellos tiempos no parecía verosímil que los americanos llegasen á evacuar la Isla, por lo que ellos la deseaban y lo mucho que Cuba tenía y tiene que ganar con entrar dentro de la Unión Americana de los Estados Unidos, y por tanto no parecía probable que después de cuatro años de la derrota de la Madre del Nuevo Mundo, Cuba estuviese, no sólo por reconstruir, sino al vértice de su ruina.

La lucha de los azucareros de remolacha, aunque nos haga daño, debemos

Antigua casa de J. VALLÉS

MAS BARATO QUE YO, ¡NADIE!

¡FLUSES POR MEDIDA!--¡POR MEDIDA, SEÑORES!

Corte irreprochable. Superior mano de obra.

SON POR MEDIDA SON POR MEDIDA.
FLUSES de alpaca puebla superior á... \$17 plata
FLUSES de alpaca-seda de listitas á... \$17 plata
FLUSES alpaca color entero de la mejor \$17 plata

VENGAN A CONVENCERSE PARA VESTIR
FLUSES de casimir muselina inglesa á... \$17 plata
FLUSES de vicuña negra de la mejor á... \$17 plata
FLUSES de cheviot francés, azul, á... \$17 plata

Muy importante Esta casa no entrega ninguna prenda que no llene por completo el gusto de sus favorecedores, pues cuenta con cortadores muy competentes para cumplir bien.

ROPA HECHA

PARA CABALLEROS, JOVENCITOS Y NIÑOS

¡CABALLEROS A VESTIRSE!
Sacos de alpaca negra ó de colores oscuros, corte de moda, á... \$ 2 50 plata
Saquitos de ramé á... \$ 1 00 plata
Fineses holandá mallorquina superior á... \$ 5 00 plata
Fineses de vicuña negra ó azul á... \$ 10 00 plata
Fineses de casimir muselina... \$ 10 00 plata
Fineses de alpaca negra superior á \$ 14 00 plata
Fineses de magnífico casimir inglés á... \$ 15 00 plata



¡VENGAN LAS MAMAS!
Trajes de niño, de saquito cruzado, de dril blanco ó de color, de superior calidad á \$ 3.50 plata
Trajes de saquito cruzado de la mejor alpaca negra ó de colores oscuros á \$ 5.00 plata
Trajes de casimir inglés, superior calidad, con pantalón largo, corte de moda, á \$ 6.00 plata.

TRAJES MARINERA

Se realizan más de DOS MIL trajecitos marinera de dril doble superior y de h landa mallorquina legítima, con bonitos adornos á 40 centavos plata. Aprovechen esta ocasión, pues el que menos vale un peso y medio. Son desde la talla número 2 á la número 5.

MAS BARATO QUE YO, ¡NADIE!

San Rafael 14¹— Antigua de J. VALLES — San Rafael 14²

Pidase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de Rabell

Precios por toda la función

Grillos 17, 2^o ó 3^{er} piso... \$ 2 00
Pulcra 17 ó 2^o piso... 1 50
Liquita con extracto... 0 50
Bata con idem... 0 50
Asiento de terciola con idem... 0 25
Idem de paraíso con idem... 0 25
Entrada general... 0 30

En la presente semana KIKIKIKI y LA BANDA DE TROMPETAS, por el Sr. Piquier y LA CARA DE DIOS por la Srta. González y el Sr. Piquier.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

SE RECIBEN MODELOS POR TODOS LOS CORREOS FRANCESES

Blusas de seda bordadas á \$5 30.
Quercus Loure
Rafael, 2012 Habana.
TELEFONO 1034-
SAN RAFAEL Y AMISTAD

GRAN TALLER DE CONFECCIONES PARA SEÑORAS Y NIÑAS á cargo de la Sra. Anita G. de Gabás.

LA LUNA
Gran Café, Lunch Hotel y Restaurant
PRECIOSO VERGEL SIN IGUAL

En la casa, situada en lo más pintoresco del barrio del Vedado y después de llevar á efecto grandes reformas en todo el edificio con preferencia en el HOTEL Y RESTAURANTE que por su situación frente al hermoso Parque Carranza, lo más admirable que se puede ver, tanto por sus jardines como por su frondosa arboleda, forma un conjunto por completo agradable, se comprime desde el 1^o del presente Julio, dar el mejor y más económico servicio, para lo que cuenta con todos los elementos que para este caso se necesitan.

Especialidad en habitaciones para noivos. Prueben el sin igual arroz con pollo que esta casa prepara todas las noches y con especialidad los domingos y días festivos. Caracoles á la catalana, Habas estofadas de la nueva cosecha, Mariscos de todas clases y cuanto pudiera apetecer el gusto más delicado.

A LA LUNA y se convencerán de que no hay quien dé mejor servicio ni más económico.

7^o Y PASHO--VEDADO
Anton o Cuanda y Compañía.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca **"MARTIN FALK"**
RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.
ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas, Su único importador **ENRIQUE HELBUT**
Sucesor de MARTIN FALK y C^o, SAN IGNACIO 64.

2000 CORONAS
EN

CASA DE HIERRO
OBISPO Y AGUACATE

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS
Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104.

SASTRERIA
DE
G. DIAZ VALDEPARES.
(PROFESOR DE CORTE.)
Especialidad en trajes de Etiqueta.
OBISPO 127
HABANA

Banana
Harina de Plátano
de R. Crusellas.
PARA LOS NIÑOS
PARA LOS ANCIANOS
FUERZA Y SALUD
PARA LOS CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES
¡COMANDO ESTA DELICIOSA Y ESQUISITA HARINA COMO ALIMENTO!
De venta en todas las Farmacias y Tiendas de Viveres finas.

Lunes 7 de julio de 1902.
FUNCION POR TANDAS.
A las 8 y 10 **LA DIVISA**
A las 9 y 10 **La Buena Sombra**
A las 10 y 10 **La Viejecita**

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

de reconocer que es justificada, tan justificada, que el Ocho llegase a ser un Estado de la Unión, Cuba indudablemente sería el apóstol más vehemente del proteccionismo y de las actuales tarifas que la garantizarían un precio mínimo de 7 reales para un azúcar crudo. La industria de azúcar de remolacha aún no es grande, pero gracias a las tarifas actuales, las utilidades son enormes y éstas dan origen a que se establezcan nuevas y numerosas compañías que muy pronto serán capaces de producir tanto como el país necesita para su consumo; recordando el corto plazo que Europa necesitó para inundar el orbe de azúcar de remolacha, se puede comprender cuánto tardará el americano con el empuje típico de él en hacer producir a este país tanto como él necesita, y entonces, cuando se agiten intereses de tanta importancia, no habrá que esperar para Cuba ni rebajas arancelarias ni aun la admisión en esta gran Federación que hoy tan fácil podría conseguirse.

Discútese en Cuba, por la prensa, la manera de forzar a los Estados Unidos con algo que ellos no llaman represalias, pero que lo son, evitando la posibilidad de encontrar en Inglaterra y Alemania, lo que aquí se les niega bien quisieramos que esto fuese posible por lo que el bien de Cuba nos interesa, pero... pensar que Inglaterra va a dar el monopolio de su mercado a Cuba, donde podría elevar sus exportaciones a 15 ó 20, digamos 30 millones de pesos, en existencias de la Europa Central, donde vende mil millones y con sus colonias repartidas por todo el orbe, es insensato. No lo es menos, sin embargo, el acuerdo con Alemania, que por cierto no va a dejar el campo de batalla tan fácilmente, como lo demuestran los preparativos para las nuevas cosechas, en las cuales la reducción de los siembras es sólo de un 12 por ciento, ó sean mucho menores del aumento del último año; aunque lleguen positivamente a suprimir las primas, aún quedará el Kartzel que puede ser aumentado a lo que hoy importan las primas hasta llevar a la ruina a los productores de café. Las naciones que cuentan con un consumo doméstico grande, donde la producción está monopolizada, podrán vender para el exterior al precio que les acomode para arruinar a sus competidores, cuyo consumo es limitado, y necesariamente tendrán que desaparecer como productores de azúcar los países que no cuentan con una barrera protectora que favorezca su producción. Oremos que el Presidente, al amparo de la ley Dingley, concertará un tratado con Cuba y lo pondrá en vigor por medio de proclama ó decreto, y en tal forma como el congreso de Francia, aguardará la aprobación del Senado por tiempo indefinido; esto sería un 20 por ciento de rebaja, pero es esto bastante, sobre todo cuando se puede tener más?

De usted afmos. a. s., THE A. ANDUJAR O.

Revista Mercantil.

Julio 5 de 1902.

AZÚCARES.—El mercado ha seguido quieto, debido a las mismas causas a las que se ha pasado, y a pesar de haber subido una fracción los precios, a consecuencia de noticias más favorables de los Estados Unidos, no se han determinado todavía estos compradores a salir de su retraimiento, siendo también muy escasas las partidas ofrecidas a la venta, por no satisfacer los precios vigentes las aspiraciones de los compradores. Los efectos de las fuertes calorías que han prevalecido después de las copiosas lluvias de las pasadas semanas, empezaron a notarse en las polarizaciones de los azúcares almacenados que han bajado considerablemente. Sin operaciones a que referirnos, los cotizaciones nominalmente de 2 1/2 a 2 3/4 rs. arroba por centrifugas, base 96° de polarización y de 1 1/4 a 1 1/2 rs. ar. por azúcar de miel, base 88,90 ídem.

Según la Revista de Almacenes, el promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 96, en los dos meses anteriores, fué como sigue:

Table with 2 columns: Month, Price. May: 3.154 rs. ar. Junio: 2.983 rs. ar.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1° de Enero, ha sido como sigue:

Table with 4 columns: Year, Existencia en 1º de Enero, Recibos hasta el 5 de Julio, Salidas hasta el 5 de Julio. 1902, 1901, 1900.

Ha seguido lloviendo con bastante irregularidad en diversas comarcas de la Isla; a pesar del abandono en que se encuentran los campos, por haberse suspendido en la mayor parte de la región azucarera las labores agrícolas, el aspecto de la caña se mantiene satisfactorio, debido a las copiosas aguas de las pasadas semanas.

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones recientes a que referirnos, repetimos nominalmente nuestras anteriores cotizaciones de \$3.38 por boony miel de primera, y de \$3.12 por id. de segunda, entregado en la finca.

TABACO.—Rama.—Debido a las mismas causas a las que se ha pasado, este mercado ha seguido quieto, y los precios siguen irregulares y altos por las pocas partidas de clases apetecibles que quedan por vender. Torcido y Cigarros.—Estando ya en la estación muerta, notamos escasas nomenclaturas en las principales fábricas, contribuyendo también a la calma, la falta de buenos materiales.

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios siguen con más firmeza, de \$12 a \$14 los 125 galones, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muelle, y de \$9 a \$10 ídem, el de 20 grados, sin envase, para el consumo local.

ALCOHOL.—Los precios de este espíritu algo más fáciles de \$36 a \$38 la pipa de 173 galones, marca de primera, y de \$34 a \$36 ídem, sin casco, por las de segunda.

CERA.—La blanca continúa escasa y sin variación de \$28 a \$29 qtl. Limitadas existencias de la amarilla, que tiene regular demanda, de \$26 a \$27 quintal.

MIEL DE ABEJAS.—Con moderadas entradas del campo y buena demanda, se sostiene firme el precio de 35 cts. galón, para la exportación.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: La demanda ha seguido quieto, pero como escasea el papel de embarque, los tipos han regido algo más firmes y cierran hoy bastante sostenidos a las cotizaciones.

ACCIONES Y VALORES: Mucha quietud ha reinado en la Bolsa esta semana y los precios pagados en las escasas operaciones que se efectuaron acusan nueva baja, habiendo desaparecido por completo la firmeza relativa que imperó al iniciarse el pago de los dividendos.

MOVIMIENTO DE METÁLICO: El habido desde 1° de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, es como sigue:

Table with 4 columns: Importado anteriormente, En la semana, TOTAL hasta el 5 de Julio, Idm. igual fecha en 1901. Columns for ORO and PLATA.

Se ha exportado por cuenta del comercio desde 1° de Enero, lo siguiente:

Table with 4 columns: Exportado anteriormente, En la semana, TOTAL al 5 de Julio, Idm. igual fecha en 1901. Columns for ORO and PLATA.

Los cargamentos peligrosos

Los navieros tienen ya conocimiento de que ciertos materiales significan un grave peligro de incendio en los buques.

Más sobre este particular publicó el siguiente M. de Grandjean en el "Journal des Transports".

La bosta puesta en sacos, en estado húmedo, fermenta y adquiere poco a poco altas temperaturas. Una cantidad considerable puede producir combustiones espontáneas; como sucedió en 1889 en el vapor "Hibernia" a su llegada a Norheim (Alemania).

El asfalto de semillas de algodón, también posee la propiedad de originar combustiones espontáneas; lo cual implica algún riesgo en las pasas de algodón bruto, que se utilizan para las preparaciones de dicho asfalto.

También hay peligro de incendio cuando el referido asfalto de semillas de algodón va mezclado con minerales en polvo para pulimentar cuerpos duros y esbomita. El daño puede resultar aun cuando la mezcla de asfalto no pase de un 75 %.

En 1877 hubo un incendio en un almacén de New Jersey que contenía 1515 pasas de algodón. El fuego apareció de súbito en diferentes partes del cargamento y las masas de algodón transportadas a un campo, continuaron ardiendo durante un mes.

Hecha la investigación sobre las causas del incendio, se reconoció que por consecuencia de una manipulación defectuosa, gran número de semillas de algodón habían pasado entre los cilindros y quedaron aplastadas. El asfalto exprimido de dichos granos impregnó la masa de algodón en diferentes puntos y fué la causa de los calentamientos y la combustión espontánea.

Experimentos hechos en algunas pasas de algodón comprimidas en grandes masas potentes, han demostrado que contienen un 15 % de su peso en asfalto de semillas. Un cargamento de rollos de dichas cuerdas, si no está bien acondicionado, y el viaje es largo, puede originar una combustión espontánea incendiando todo el buque.

La misma semilla de algodón puede inflamarse si se comprime mucho al extremo de dar salida a su asfalto. Agréguese a esto que en los barcos de vapor la proximidad de las forjas puede contribuir a ese calentamiento.

Otros cuerpos grasos y aceites de naturaleza oleosa pueden impregnar las fibras vegetales de yute, la seda, la lana y otras sustancias textiles y ocasionar ignales daños.

Un vapor que iba de Nueva York a Terranova tuvo fuego a bordo, producido por la combustión espontánea de una caja que contenía chaquetas y pantalones impermeabilizados con aceite de linaza.

El vapor correo "Royal Chatterbox" en la travesía de Melbourne a Liverpool, tuvo un incendio en su carga por efecto de una combustión espontánea ocurrida dentro de una caja que contenía vestidos impermeables. La caja apareció toda carbonizada interiormente. (Cerca de ella había 300 barriles de pólvora).

En otro buque, la barca "Anne", que iba cargada de gusano procedente de lehabos, se produjo una combustión por haber penetrado el agua del mar en los bultos de gusano.

La cal viva por haberse puesto en contacto con el agua ha motivado incendios en algunos buques. El vapor "Leerdam" tuvo fuego a bordo, a consecuencia de haberse mojado un barril lleno de huevos conservados entre una porción de cal.

VISITA Y ALMUERZO

Con motivo de la inauguración de una nueva máquina dinamó de corriente trifásica en la planta eléctrica de la Compañía del Gas de esta capital, el Sr. Zorrilla Administrador de dicha Empresa se sirvió invitarnos en unión de otros periodistas para que visitásemos las oficinas y talleres de dicha fábrica.

Alta a los departamentos, explotándose con suma amabilidad el funcionamiento de aquella imponente maquinaria.

Después pasamos a la fábrica de Gas, a cargo del ingeniero americano Mr. Woodruff, donde se nos sirvió un aperitivo almorzazo exquisitamente preparado. Los menús eran una preciosidad tipográfica hecha en casa de los señores Ruiz y Hermoso, una de las mejores imprentas de esta capital.

A la hora de los brindis el Sr. Zorrilla dió gracias a los concurrentes y manifestó su deseo de que la prensa habanera hiciese justicia a la Compañía del Gas ante los esfuerzos que está realizando en pro de la ciudad. Manifestó que actualmente puede dar a la población una cantidad de gas doble de la que hoy se consume.

También se quejó el Sr. Zorrilla de la disposición del general Wood que fijó el precio del gas, y pidió se abogase por la derogación de dicho decreto, en virtud de que los materiales de fabricación del gas hay que importarlos y cuestan aquí mucho más que en los Estados Unidos.

Los señores Nieto, Oatál y otros hablaron en nombre de la prensa habanera en afectuosos brindis.

ASUNTOS VARIOS.

EN HONOR DE JOSE MACEO

En los salones del Centro de Veteranos, establecido en el calle del Prado, se celebró ayer tarde el solemne acto de conmemorar el sexto aniversario de la muerte del general José Maceo.

Ocupó la presidencia el señor don Tomás Estrada Palma, teniendo a su izquierda al Presidente de la Cámara de Representantes, señor don Pelayo García y a su derecha al Alcalde Municipal, doctor Ramón O'Farrill.

Asistieron al acto representaciones del Senado, de la Cámara de Representantes, del Ayuntamiento, y numerosos jefes y oficiales del ejército cubano.

Después de leerse las excusas y adhesiones del acto, hicieron uso de la palabra los señores Orestes, Ferrera, Dr. Escobedo Hernández, don Rafael Fortuondo, don Juan Galiberto Gómez y don Tomás Estrada Palma, quienes encomendaron las excelentes cualidades personales y militares del general José Maceo.

Terminado el acto, todos los concurrentes, precedidos por un piquete de la guardia rural montada, de una sección del Cuerpo de Artillería y de la Banda Municipal, se dirigieron al Parque Central, depositando en el pedestal de la estatua "La Libertad" varias coronas, entre ellas una de la comisión organizadora del homenaje y otra del Ayuntamiento.

Durante el trayecto la Banda Municipal tocó una pieza fúnebre. El señor Ferrera, en nombre de la comisión, dió las gracias a los concurrentes al acto.

EL GARROTE Y EL VERDUGO

El sábado, a última hora, dispuso el Secretario de Gobernación, la traslación a la Cárcel de Santa Clara del garrote y Ejecutor de Justicia, para cumplir la sentencia de muerte dictada contra José Montesgado y Pedro Valderrama, autores del asesinato del aereno del central "San Lino", en Rodas.

El Gobernador Civil, el Alcalde Municipal y el Jefe de la Cárcel de aquella ciudad, han pedido al Secretario de Gobernación que la ejecución se efectúe en otro lugar, por no reunir la Cárcel condiciones apropiadas.

El Secretario de Gobernación les ha contestado que la Audiencia de Santa Clara debe resolver sobre el particular, conforme al artículo 100 del Código Penal vigente y el decreto del gobierno interventor de 10 de Julio de 1901 sobre ejecuciones privadas.

Esta mañana salieron para Santa Clara, la máquina pabularia y el verdugo Andrés Avelino Cabrera.

La ejecución se efectuará el miércoles, a las ocho de la mañana. El Alcalde de Santa Clara ha sido autorizado para anticipar el pago del Ejecutor de Justicia, cuyo importe consistente en una onza oro española por cada ajustado, le será reintegrado por el Estado.

EL EMPRESTIO DEL ESTADO

A las dos de esta tarde acudirán a la Secretaría de Hacienda, los banqueros de la ciudad, con objeto de tratar con el Secretario de aquel ramo, acerca del Empréstito por el proyectado.

Con el fin de cambiar impresiones respecto a dicho asunto, los banqueros se reunirán antes en las oficinas del Banco Español.

EL ASUNTO DE "EL RECONCENTRADO"

La Comisión de Códigos de la Cámara de Representantes ha aprobado un proyecto de ley del señor García Kohly sobre la cuestión de El Reconcentrado.

Por dicho proyecto qued. derogada la orden núm. 67 que establece la co-responsabilidad en los delitos cometidos por la prensa.

Un solo representante votó en contra del proyecto don Gonzalo Pérez, quien se propone pronunciar un discurso en favor de la co-responsabilidad, en cuanto en la Cámara se abran los debates sobre este punto, a fin de "fijar su actitud."

BESTOS MORTALES

El sábado salió para Madruga la comisión del Centro de Veteranos, encargada de exhumar los restos del comandante Manuel Vicente Díaz, muerto en el combate de El Cangro, durante la última revolución.

AL SEÑOR HEVIA.

Al Jefe de la Sección de Estado, señor don Aurelio Hevia, damos traslado de la siguiente carta-consulta, que nos envía nuestro agente en La Católica:

"Señor don Nicolás Rivero, Habana.

Muy señor mío: La 2ª de las disposiciones transitorias de la Constitución de este país, previene que los naturales del mismo que sean actualmente ciudadanos extranjeros, no podrán gozar de la nacionalidad cubana, sin renunciar previa y expresamente la que tuvieren.

Dos de mis hijos, de 13 y 20 años, que residen hace ocho en España, se hallan en este caso y desean obtener la nacionalidad de su nacimiento. Hace ya tiempo solicitaron del Consal americano en Madrid la inscripción en el Registro correspondiente, y les fué negada por dicho Consal, alegando que nada tenía que ver en los asuntos de Cuba.

¿Qué es preciso, pues, hacer para conseguirlo? ¿Dónde, ante quién y en qué forma se ha de efectuar esa renuncia previa y expresa que exige la Constitución?

Soy de Vd. atto. a. s. q. b. s. m. Diego A. Blanco.

AVISO.

Se cita por este medio a los señores Radillo, Bachoni y Hernández Bachoni, herederos de don Bartolomé Jaime, dueño de la mitad del Oampo de Marte, para la reunión que tendrá efecto el martes 8 del corriente, a las ocho de la noche, en Manrique 81, encareciendo la asistencia por tratarse particularmente de importancia para los herederos.

LA SRA. VIUDA DE CÉSPEDES.

A bordo del vapor americano Morro Oeste salió el sábado para New York, la señora doña Ana de Quesada, viuda de Céspedes.

REUNION.

El miércoles se celebrará en Palacio una reunión de generales bajo la presidencia del Sr. Estrada Palma, con objeto de adoptar un plan para la reedificación de las listas del ejército.

Asistirán a esta reunión los generales Máximo Gómez, Mayá Rodríguez y Miró.

LO DE TRIACORNIA

El Secretario de Estado nos ha informado que con motivo de una solicitud del Sr. Hacienda, había pasado una comunicación amistosa al ministro de los Estados Unidos en Cuba preguntándole cuándo pensaban los americanos desocupar los barracones y casa de Triacornia, y que aún no había recibido ninguna contestación.

AGERTADA ELECCION

Nuestro antiguo y querido amigo el doctor Garrido, acaba de ser designado para el honroso cargo de Presidente de la Asociación Médico-Farmacéutica de la Isla de Cuba, a cuyo comité directivo venía perteneciendo.

Cuanto conocemos las invidiables condiciones y rectitud profesional que ocurren en el doctor Garrido, así como el lugar distinguido que gracias únicamente a un esfuerzo perseverante ha logrado conquistar entre los farmacéuticos de la Habana, encontramos justificada su elección para dirigir la Sociedad de que ha sido uno de los fundadores más entusiastas y viene siendo uno de los sostenedores más decididos.

EN EL CENTRO GALLEGO

El señor don Secundino Baños, digno presidente del Centro Gallego, ha puesto a disposición de la "Liga contra la tuberculosis en Cuba," los salones de aquella Sociedad, a fin de dar una conferencia sobre Profilaxis de la Tisis.

MANGA DE VIENTO

En la tarde del jueves, y en momentos en que llovía torrencialmente, una manga de viento hizo sentir sus efectos por la parte Sur de la ciudad de Santa Clara, causando estragos en el Hospital civil, donde arrancó por completo el tanque que surte de agua a los baños, inodoros y demás servicios, cuyo tanque se hallaba montado en el centro del patio del edificio, sobre sólida armazón.

La bomba instalada en el aligbe que elevaba el agua al tanque, también fué arrancada totalmente en la osada de este.

Además del derrumbe del tanque hubo hojas de persianas desprendidas y otros desperfectos de menor cuantía en el edificio del Aello, no teniendo que lamentar ninguna desgracia personal.

PARTIDO UNIÓN DEMOCRATICA

Comité del barrio de San Leopoldo. Por disposición de la presidencia se convocó a los señores vocales de la Directiva para la Junta ordinaria de mes que tendrá efecto el día 8 de los corrientes mes y año, en la casa calle de Gervasio número 100, a las siete y media p. m., para tratar de asuntos interiores.—Habana 5 de Julio de 1902.—El Secretario, Eduardo de Armas.

UNA COSA ES CON VIOLIN Y OTRA COSA ES CON GUITARRA

El Brindis de Salas, ni Albertini, ni el mismísimo Sarasate serían capaces de ejecutar la danza macabra en un cajón de fideos. Ahora bien, no todo lo que parece imposible es irrealizable; de lo contrario, EL CORREO DE PARIS, Obispo 80, no podría vender Colgaduras cámaras a centen.

Las docenas de pañuelos blancos bordados a \$4.50. Los corsets Droit Devant de a 3 luises a centen. Los de a centen a \$3.50 plata.

Y por último las cintas de fantasía para bandas, las aplicaciones y encajes orientales y de guipure y cuanto existe de más nuevo en materia de adornos a la mitad del precio que cobran los demás colegas.

Fíjense las señoras elegantes y las modistas de fama.

EL CORREO DE PARIS

OBISPO 80.

La casa de los moldes y libros de modas.

NOTA.—A toda parroquiana que gaste por valor de tres pesos se le obsequiará con el último CATALOGO de Modas.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Del Sábado

Londres, Julio 6

RETIRADA DE SALISBURY

El Conde de Salisbury ha anunciado que tan pronto como se efectúe la coronación del rey Eduardo, se retirará a la vida privada.

De hoy.

Nueva York, Julio 7

EL SANTIAGO

Procedente de la Habana ha llegado el vapor Santiago de la línea Ward.

TEMPORALES DE AGUA

Ha habido en la parte occidental de este Estado un fuerte temporal de agua, que ha hecho desbordar muchos rios, cuyas corrientes han arrasado algunos puentes y casas, y causando la muerte de una persona; calculándose las pérdidas materiales en varios centenares de miles de pesos.

DERECHO DIFERENCIAL DE BANDERAS

El Presidente Roosevelt ha abolido el derecho diferencial de banderas que se cobraba a los buques cubanos en los Estados Unidos, por indicación del Ministro Squiers, quien ha asegurado a su gobierno que no se percibe en Cuba tal derecho a los buques americanos.

QUESTION DE CARBONERAS

El gobierno de la República de Cuba ha manifestado al de los Estados Unidos el deseo de disentir con él acerca de la conveniencia de que éste renuncie a la idea de establecer una carbonera en Triacornia, toda vez que se proyecta establecer en dicho punto una estación ferroviaria que entrará un gran progreso para el país.

VIAJE PROYECTADO

Ha mejorado tanto el rey Eduardo y está recuperando tan rápidamente sus fuerzas, que sus médicos anunciaron anoche que para fines de mes se encontraría en estado de poder embarcarse en su yate y hacer un corte viaje por mar para acabar de restablecerse.

TERREMOTO

El sábado hubo en Salónica, Turquía, un fuerte temblor de tierra que derribó muchas casas, debajo de cuyos escombros halló la muerte un gran número de personas.

MANTIENE LAS PRIMAS

El gobierno australiano ha acordado no adherirse al convenio de Bruselas, relativo a la supresión de las primas.

PROPOSITO DE ROOSEVELT

El Presidente Roosevelt ha llegado a Oyster Bay, en donde se propone permanecer algunas semanas.

Ha declarado que está determinado a hacer los mayores esfuerzos para conseguir que el Congreso vote una legislación especial para contrarrestar la creciente influencia de los trusts.

CARTA DE ALEJANDRA

La Reina Alejandra ha dirigido al Presidente Roosevelt una carta en la cual le manifiesta el agradecimiento del Rey Eduardo por las demostraciones de simpatías que recibió durante su última enfermedad del pueblo y Gobierno de los Estados Unidos.

CASTRO EN OAMPAÑA

El Presidente Castro ha salido hoy de Caracas para Valencia en cuyo punto tomará el mando de 500 soldados para oponerse al avance de los revolucionarios que marchan sobre la capital desde Barquisimeto.

PROCLAMA

El Presidente Castro ha lanzado una proclama en la cual dice que la anarquía reina en Venezuela y que pronto quedará restablecido el orden.

EXPULSION DE LOS FRAILES

El Vaticano no se opone a la expulsión de los frailes de Filipinas, siempre que se lleve a efecto por otro Gobierno, de suerte que la Santa Sede no tenga más que acatar un hecho consumado; pero se niega a asumir una responsabilidad directa en dicha expulsión, para la cual desea que se encuentre una fórmula que satisfaga a los Estados Unidos y no comprometa la autoridad papal.

PLAN PROPUESTO

Se propone como más aceptable que los superiores de las cuatro comunidades religiosas después de informados de la determinación de los Estados Unidos de proceder a su expulsión, dispongan de por sí que salgan voluntariamente de Filipinas todos los miembros de las citadas órdenes, con cuya medida se expresa que no recaerá sobre el Vaticano el odio de los expulsados.

EL JUBILEO

Se han celebrado con el mayor esplendor las fiestas del jubileo del Papa, el cual goza de excelente salud y está animado del mejor espíritu.

EL RER EDUARDO

Según el boletín de las diez de esta mañana, durante la pasada noche el Rey ha dormido nueve horas consecutivas; a herida está en buen camino de curación, supura menos y no es tan dolorosa.

DECLARACION DE CHAMBERLAIN.

Manifiesta Mr. Chamberlain que la determinación del gobierno de no suspender las garantías constitucionales en la Colonia del Cabo, fué tomada sin que hubiera mediado ninguna petición a ese objeto.

LAS ISLAS DANESAS

Según telegrama de Bruselas al Times, el gobierno holandés se propone consultar al Tribunal Supremo de la Haya acerca de algunos puntos relacionados con la venta de las Antillas danesas a los Estados Unidos.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL CATALINA

Según verán nuestros lectores por el anuncio inserto en su lugar correspondiente, este vapor ha fijado su salida para el 20 del corriente, a las tres de la tarde, para los puertos anunciados.

EL DAUNTLES

En la tarde del sábado salió para Jacksonville, el vapor americano Dauntles.

EL VIVINA

El vapor español de este nombre salió el domingo, con destino a Matanzas.

EL LAFAYETTE

El vapor francés Lafayette entró en este puerto el domingo, procedente de Saint Nazaire, la Coruña y Santander, con carga y pasajeros, y se hizo a la mar en la tarde del mismo día, con destino a Veracruz.

EL VIGILANCIA

Conduciendo carga general y 64 pasajeros, fundó en puerto esta mañana, el vapor americano Vigilancia, procedente de Veracruz y Escaltes.

DOCTOR LYKES

La goleta americana de este nombre entró en puerto el domingo, procedente de Cayo Hueso, con ganado.

EL HAVANA

Con carga general y pasajeros entró en puerto hoy, procedente de Nueva York, el vapor americano Havana.

EL EUROPA

Procedente de Mobila entró en puerto esta mañana el vapor noruego Europa, con carga general.

MIGUEL M. PINILLOS

Esta mañana entró en puerto, procedente de Génova y Escaltes el vapor español "Miguel M. Pinillos", con carga general y pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Table with 2 columns: Casa, Tipo de moneda y precio. Plata española, Celderrilla, Billetes B. Español, Oro americano contra plata española, Centenas, Luises, En cantidades, El peso americano en plata española.

COMUNICADOS.

LA COMPETIDORA GADITANA

GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE FICODURA DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO S/A. CLARA 7. HABANA.

Advertisement for R. I. P. featuring a cross and text: 'En el primer aniversario El martes 8 del corriente, a las nueve de la mañana, se celebrará en la parroquia del Santo Oristo, horas fúnebres por el eterno descanso de la que en vida fué Dª Adelaida Quesada de Prieto que falleció el día 6 de Julio del año 1901. Su esposo, hijos, padres, hermanos políticos y demás familiares, suplican a las personas de su amistad, que

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Julio 7 Lunes

JACQUARD

Es un nombre que no brilla en las letras, ni en las artes y las ciencias, pero que como el del americano Elias Howe, debe estar esculpido en letras de oro en la memoria de millones de obreros...

Era uno de tantos, un obrero a quien fatigaba el rudo trabajo de los antiguos telares, por lo que se dedicó a la mecánica, consagrándose a investigaciones hasta dar cima a la máquina que aun se emplea, y que no obstante el progreso que representaba, fue causa de que sus compañeros, que no comprendían sus ventajas, sino un mesianismo que suponían un hombre, quisieran arrojarlo al Rodano...

Estos hechos, lejos de abatir a Jacquard, le fortalecieron y constituyeron la página más gloriosa de su vida. Y a la postre triunfó. La sana razón se abrió paso en el espíritu ensandizado de los perturbadores, y pronto se vio que no por aumentar los telares, quedaban sin trabajo los obreros. Lo que no mejoró, no obstante eso, fue su precaria situación.

Ya octogenario, obscuro y pobre vivía, cuando en máquinas enriquecidas a los fabricantes, daba relativo descanso al obrero y aumentaba la producción, cuando fue visitado por Watt, el famoso inventor de la locomotora, quien dolido del abandono en que se le tenía, gestionó y obtuvo para él de Luis XVIII la cruz de la Legión de Honor.

Al recibirla exclamó, con dejos de amargura: —No debo a mi Patria esa distinción. Preciso ha sido que un extranjero gritase a Francia: "Jacquard merece la cruz de la Legión de Honor!" Seis años después de su muerte, ocurrida en 1834, la ciudad de Lyon elevaba en una de sus plazas una estatua a la memoria de su ilustre hijo.

REPORTER.

queridas; por los azules, ó por los verdes!

Presentado con entusiasmo ante la arena donde tantos se han disputado las victorias "deportivas", el asunto tenía cierto aspecto bizantino. Y si fuéramos aficionados a dar un paseo a través de... las Edades, de seguro, amigas mías, que esta nos llevaría a retroceder quince siglos; pero no hay que tomarse trabajo semejante; la arena de la pista del Concurso Hípico en París no se vio ensangrentada por la lucha de los bandos rivales. Ni Teodoro ni Justiniano, resucitados a orillas del Sena, por obra y arte de un gran dramaturgo, tuvieron que huir de su palco imperial acosados por las impresiones de la multitud. No fué, por lo tanto, como en el Circo famoso, en que los verdes y azules se presentaban a la lucha. Fué en las Tribunas, mejor dicho; en la tribuna (con T. magnífica); la única, la sola, la de los socios, donde los sombreros azules y verdes retronearon con la mayor cortejía del mundo, a un combate de... elegancia; ya que del conjunto de la fiesta, mirado bajo el punto de vista femenino, la triunfal boga del azul y el verde, es la única que verdaderamente llamó la atención, la única "novedad sensacional!"

Desde luego, ambos colores han tenido su época, como muchos seres, de no poderse resistir; después se llevaron mejor, y ahora no pueden vivir el uno sin el otro, como las fibras sin sus hojas; decidieron al cabo formar una verdadera unión; y nos hallamos al fin en pleno y poderoso imperio de la combinación verde y azul.

Ejemplo al cantor: sombrero de paja verde forrada de paja azul, ó a la inversa, la paja sea azul, y vaya forrada de verde; ó bien que se trate de paja tejida con ambos matices, y animada por una corotora verde, ó bien coronada de hojas verdes y azules.

Quiero decir que en los primeros romeros de primavera hemos visto esta unión, verdaderamente óptica de colores tan opuestos, entrañablemente encañados. ¡Habré de advertir que no se trata de casar al gran Tarco con la República de Venecia, "so color" de ostentar un azul de Francia violento, y un verde cepeado no menos imperativo! Esto sería de un efecto duro y chillón; tanto como como otro tono, aisladamente, resultan poco agradables a la vista.

Y en prueba de lo que digo, basta recordar una toque, que he tenido la mala suerte de ver antes, y toda ella compuesta de almendrones verde malva, sin que ningún otro matiz sirviera de saludable atenuación; toque que, colocada en una cabeza rubia, cabellera extremadamente veneciana, pero desde luego espléndida, era de una audacia harto deslumbradora.

Como traje bonito, uno de paño cheviot azul marino; la falda se compone de dos grandes volantes en forma; el de encima, hace por detrás en la misma cintura, y llega, por delante, hasta la rodilla; el de abajo es redondo. Corpiño-chaqueta Luis XV, con aldeta larga; ésta parece un tercer volante;

las solapas son de terciopelo azul, con bordados estilo antiguo en color verde oamado; chorrera de encaje. Alen ó un ornado; sombrero "Trisnon", de paja verde, cuyos bordes van forrados de azul; rousac de terciopelo azul también en torno de la capa, y unas alas de cotorta.

Además, un conjunto de accesorios deliciosamente adecuados; sombrilla ó casaca de faya verde, con palo de bonita madera; guarnecón el puño dos años con chatones de chrysopras; cadena de oro adornada de azules y chrysopras calochos; y estas mismas piedras realizadas todo el juego de collantes que dependen de la cadena; bolsos de saya de oro, lapicero y espejito, etc., etc., asimismo de este precioso metal. Ya se sabe que hoy, eso de llevar joyas durante el día es uno de los criterios del buen gusto; apesar de que debernos reconocer que, si bien muchas mujeres las usan, pocas son las que saben lucirlas; mejor dicho, apropiárselas.

La preponderancia del azul y el verde nos lleva naturalmente a los escotes verde y azul, con las indispensables rayitas amarillas y blancas, sirviendo de marco a los conchabidos cuadros. Y se hacen así, de lamillas, muy bonitos trajes de sport; viajes, giras y demás diversiones en activo servicio...

SALOMÉ NÚÑEZ Y TOPETE

ESTACIONES AGRONOMICAS

ENSAYOS DE ABONOS

Realizado ya el terreno donde ha de crearse un campo experimental, se procede a dividirlo en tantas parcelas como experiencias se tratan de efectuar.

Estas parcelas son de forma cuadrada y están separadas unas de otras por un alambrado que puede quitarse fácilmente cuando convenga hacer uso de los instrumentos y máquinas aratorias.

Entre una y otra parcela no debe haber camino ni zona sin cultivar. En límites exteriores del terreno tampoco deben lindar las parcelas con tierras desprovistas de vegetación. Estas son condiciones indispensables para asegurar el éxito de las experiencias; pues nada induce más a errar en estos ensayos que el exceso de vegetación producido en las inmediaciones de una zona sin cultivar.

También debe evitarse que los cuadradas estén inmediatos, porque de esta modo las plantas confundirán sus raíces en las líneas divisorias y aprovecharán indistintamente los abonos de ambas parcelas.

La mejor disposición consiste en trazar cuadradas de 12 metros de lado, por ejemplo, y aprovechar solamente 10 metros para la experimentación. De este modo quedan dos metros entre las parcelas y uno en los bordes

exteriores, como faja donde se cultiva sin experimentar y que es cuidadosamente espajada de una vegetación antes de hacer la recolección en las parcelas.

Durante la vegetación se observan ya los efectos de los diferentes abonos por el aspecto que presentan las parcelas; pero solo después de recojido el fruto es posible determinar exactamente los resultados obtenidos.

En nuestro próximo artículo citaremos algunos ejemplos numéricos tomados de las experiencias realizadas en el Instituto Nacional Agronómico de Francia.

AGUSTÍN ALFARO Ingeniero Agrónomo.

NOTAS LITERARIAS

ENCICLOPEDIA COLSAL

Con los comienzos del reinado de Eduardo VII coincide la publicación de los nuevos volúmenes que vienen a completar y a poner al día "La Enciclopedia británica", obra única y que constituye ciertamente el monumento más hermoso, más durable y de mayor valía imaginable para transmitir a la posteridad la noticia de la próspera y brillante situación y la enorme potencia productiva del pueblo inglés en nuestro tiempo.

Como lo consigna con orgullo el prefacio de la nueva "Enciclopedia", los estadísticos ocho millones y medio de súbditos del imperio británico ocupan la cuarta parte de la superficie de nuestro planeta y representan también un cuarto de la población total del mundo.

El comercio inglés absorbe la tercera parte de las operaciones del globo, y la quinta de sus productos totales.

Inglaterra y sus colonias producen las dos terceras partes del oro que el hombre extrae de las entrañas de la tierra así como la sexta parte de las cosechas de todo género que se consumen.

La edición de la mencionada obra es la décima a contar desde la que vio la luz en 1763, y en tendencia es la de demostrar que Inglaterra ha sabido mantenerse en el pie que le corresponde, no solo en lo que se refiere a la producción nacional, sino igualmente a la intelectual.

La edición de 1763 a 1771 se componía de tres volúmenes en cuarto, con un total de 2 670 páginas y progresivamente fué aumentando hasta alcanzar la de 1875-1889 nada menos que 21 573 páginas.

La próxima edición, cuya publicación inminente anuncia la prensa extranjera, constará de treinta y un mil

ECOS DE LA MODA

escritos expresamente PARA EL DIARIO DE LA MARINA Madrid 12 de Junio de 1902. Por quienes optan ustedes, lectoras

CUBA Y AMÉRICA

REVISTA ILUSTRADA. El domingo 6 del corriente, primero del mes, se repartirá la EDICION MENSUAL de este mes, que entre otros brillantes trabajos contiene un artículo profusamente ilustrado "Las Casas de Saind de la Habana", por el Dr. Varela Zepetra. CUBA Y AMÉRICA por su lujo, abundancia de lectura amena é instructiva, riqueza de ilustraciones é impresión, es la Revista de mayor circulación en Cuba. Se publica todos los domingos: Una EDICION MENSUAL, voluminosa y primer domingo de cada mes, y otra SEMANAL, los demás domingos. Suscripción á las dos ediciones, OCHENTA CENIAVOS plata española. Administración, Galiano 79, Habana. Anuncios módicos. Dá un anuncio gratis en la REVISTA mensual al suscriptor que lo desea.

RECIPROCIDAD

La Zapatería EL MODELO, San Rafael n.º 1, LA ESTABLECE CON EL PUBLICO

Este asunto el comercio del elegante calzado de EL MODELO y esta conocida zapatería rebaja el 33 por ciento sobre sus precios y ofrece

CALZADO HECHO EN LA CASA. Zapatos de becerro negro y de color a \$ 6.01 Botines y botines de idem idem a \$ 5.31 Botines y botines de idem idem a \$ 5.77 Botines y botines de idem idem a \$ 6.01

CALZADO POR MEDIDA HECHO A GUSTO DEL MARCHANTE. Zapatos de becerro negro y de color, a \$ 5.31 Botines y botines de idem idem a \$ 5.77 Botines y botines de idem idem a \$ 6.01

Píjanse en estos precios, en la excelente calidad de las materias, en la esmerada confección y en la elegancia del calzado y se comprenderá que solo EL MODELO, San Rafael número 1, puede hacer estos milagros. Es 24 horas se hacen todo clase de calzados. Por procedimientos modernos. Envisado un bota ó zapato urdado, se hace el estudio que se pide en esta medida que tomar. NOTA: Con objeto de hacer "en el calzado que por otro uñón moderno está haciendo EL MODELO se venden 2.000 pares de zapatos y botines negros y de color, de personas que no han recogido sus zapatos que se dan 5 p. centos de restitución, se desate, como quisiera.

FOLLETTIN 25

AMORES SUBLIMES

NOVELA INGLESA DE CARLOTTA M. BRAEME (Esta novela, publicada por la casa editorial Manceu, se vende en la "Modernas Poesías," Obispo número 136.) Y ante el cortés intimación, la joven se quedó mirando a su interlocutor. No sabía qué respuesta dar. No conocía a sí lord Ryeburn la complacencia a su presencia allí; la cosa sería un poco penosa para ambos. Pero esto no importaba; estaban acostumbrados a sufrir. Quería preguntarle: —¿Quiere usted que vaya a Lancodene, ó no? Esto era necesario antes de dar respuesta alguna. —Siento mucho no poder contestarle a usted en seguida, lady Clarissa, contestó. —Antes de decidirme, quisiera pensarlo bien. —Tiene un amante!—pensó lady Clarissa. Y sintió una súbita sensación de alivio, que la inclinó a ser más buena con la majestuosa joven de española tez. —¿Cuándo me lo dirá usted?—preguntó. —Betoy reuniendo una partida para Lancodene; y ni lady Ryeburn ni

yo estaríamos contentas si usted no viniese. Las dos hermosas, rivales inconscientes, rivalizaban en bondad. —Si me da usted tres días de tiempo, contestó Carmen, le daré una respuesta categórica. De nuevo lady Clarissa sintió una sensación placentera. No ten sólo era evidente que la joven tenía un amor, sino que el amante estaba lejos y ella tenía que escribirle. Esta sola idea hacía que se forzó la joven condesa; y experimentó tal consuelo, que el cielo le pareció más azul y el césped más verde. Se separaron amablemente; Carmen a su comisión y lady Clarissa a casa. Pero el corazón de Carmen estaba palpitante y su rostro preocupado. Todo aquello era muy difícil; y como fuese su permanencia en Lancodene no podía decirlo. Parecía a ella que había llegado al límite de la humana pena. Era preciso consultar con lord Ryeburn; no tenía que emplear muchas palabras: —¿Quiere usted que vaya a Lancodene? Y obedecer su decisión. Encontró en la carretera. Muchas veces se habían visto allí ó en otra parte, él con su grave inclinación, ella con los ojos inclinados y palpitante corazón; pero aquel día se detuvo ante él, y le miró, tranquila, con sus dulces ojos negriscos.



ES PARA HOMBRES!

Deseo que todo hombre que tenga duda respecto a su potencia viril, lea mi "LIBRO ILUSTRADO". Contiene muchos datos de valor para los jóvenes, así como para los ancianos. En pocas palabras, para todo el que haya notado alguna debilidad, resultado de la ignorancia ó del descuido. Mi libro dice: con el uso de mi Cinturón Eléctrico y Suspensorio, he curado 10,000 hombres. Vale la pena de leerse, y si está usted débil, vale la pena probar el Cinturón.

LIBRO Y CONSULTAS GRATIS

Pase a mi despacho ó escríbame y le enviaré sellado y gratis, mi libro, que dá todos los informes necesarios. No se vende en las Boticas ni Droguerías, ni por conducto de Agentes.

Doctor M. A. McLAUGHLIN, O'Reilly 90, Habana, Cuba.—Horas de consulta: 8 a. m. a 3 p. m. Domingos de 10 a. m. a 1 p. m.

páginas con veintiseis mil artículos, debidos a la pluma de dos mil escritores de todos los países del orbe.

El número de planos y mapas que contiene la obra en cuestión es de setecientos setenta.

Además contiene once mil cuatrocientas ilustraciones y más de cuarenta millones de ilustraciones.

RECEPCION EN LA ACADEMIA FRANCESA

Días pasados se verificó en la Academia Francesa la recepción del marqués de Vogüé, que reemplaza al duque de Broglie.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia, notándose muchas personalidades del mundo diplomático, entre ellas el embajador de España, Sr. León y Castillo.

El marqués de Vogüé leyó un hermoso discurso en elogio de su antecesor.

Le contestó en otro discurso muy elocuente el ilustre poeta José María Heredia.

Ambos fueron muy felicitados.

NOTAS ARTISTICAS

UNA "ESTRELLA" QUE SE PONE

Según la Prensa de Londres, Adeline Patti dará su despedida a la vida del arte en un concierto que deberá verificarse en Londres durante las fiestas de la coronación del Rey Eduardo.

La famosa diva cantará el aria de El Flauto Mágico y el "aria de las joyas" del Faust.

INDEMNIZACION A UNA ARTISTA

Hace días, una artista rusa, cantante de ópera, la Srta. Sarkisova, tuvo precisión de hacer un viaje, tomando el ferrocarril del Cáucaso.

El tren sufrió un descarrilamiento, resultando varios viajeros heridos, entre ellos la citada señorita, que no tardó en pedir a la Compañía ferroviaria una fuerte indemnización alegando que en aquel peregrino había perdido cinco dientes y que esto la imposibilitaba de cantar por el momento.

La artista exigía 50 000 pesetas por cada diente, esto es, 250 000 pesetas en total; pero como, naturalmente, la Compañía del Cáucaso protestó de lo fuerte de la suma, el asunto fué llevado al Tribunal civil de San Petersburgo, donde los jueces han fallado en favor de la demandante, ordenando que le sea entregada la suma de cincuenta mil duros que solicitaba.

MONUMENTO A VERDI

En Milán se ha constituido un comité, bajo la presidencia del alcalde, Comendador Mussi, con el fin de erigir un monumento internacional a la memoria del insigne maestro Verdi.

Con este objeto se invitará a los centros artísticos de todas las naciones a que celebren alguna función en honor

del autor de "Aida", destinándose el ingreso a los gastos de construcción de dicho monumento. El empresario de la Grande Opera de París, M. Gailhard, ha quien ha sido ya notificada esta decisión ha contestado en el acto en su nombre y en el de M. Sardou, presidente del comité francés nombrado para honrar la memoria de Verdi, que no solo acepta con gusto la idea, sino que el 20 del próximo Noviembre organizará en la Grande Opera una función de gala, cuyo programa será tan original como atractivo.

PUBLICACIONES

La Gaceta Económica.—Interesante y repleto de buenas materias, como nos tiene acostumbrados desde su creación, ha llegado a esta Redacción el número correspondiente al 30 del pasado, de la excelente publicación; cuyo nombre precede. Al que quiera darse cuenta exacta del verdadero estado político y económico de Cuba, le bastará leer el último número de la citada Gaceta.

AVISOS

J. P. PARRILLA, PROFESOR DE FILOSOFIA Y LETRAS. Repasa de segunda Enseñanza y preparación para los exámenes de Abolición.—Negotio 11. 1884 11a-21 Ja

Academia Militar Incorporada Locust-Dale LACUST-DALE, VIRGINIA. Cursos completos de CLASICA, MATEMATICA Y COMERCIO. Seis competentes profesores. 14 denses catalogos ilustrados. Honorarios \$3.0. Director, W. W. BRIGGS. e 1093 26-35 Ja 14-16 Ja

MANIN

Recibido: SARDINAS frescas a 25 cts. docena. LOMO de cerdo adobado confeccionado en la aldea de Lid (Colombia) exclusivamente para Manin, lata de 2 y cuarto libra a 4. a un peso libra. PERCHES J natural, lata en quillo, 60 cts. Sardinas en escabeche en quillo 40 cts. QUESO CABRALAS a 90 cts. lib y por lata tipo convencional ANGELAS en escabeche a 20 cts. MORCILLAS V. Suñer a 4 lata a \$1 BONITO en escabeche 30 cts. lata. MANTEQUE LLA asturiana. A 45 cts. lata. PERDIZ, lata 75 cts. lata. CHORIZOS especiales a precios arreglados. BOTAS para vino ó sidra desde 1 a 2 pesos. LACONES gallegos de \$5 a 60 cts. una. FRUTA de Aragón: Cereza, Pavias, almbarcoq ciruela, Gran Doyena, Sec. hijos de Candiano, toif a 40 cts. lata. Vainas a 20 cts. lata. PESCADOS generales. SIDRA en pipa y cuartos marca MANIN a 7 cts. copa, y achupamada de todas marcas. GRAN FABADA del DOMINGO a 4 de la tarde. VINO TINTO del Valle de Llobiana a 20 cts. botella. Blanco de Chileana a 40. Traiganse envase en envase. TABERNA MANIN. Obraja 25, entre Berna y Villegas. e 1127 2a-3 24-6

MIMBRES

SURTIDO NUEVO FORMAS ORIGINALES

ACABAN DE LLEGAR A

La Casa de Borbolla

Hay sillones, muy bonitos, desde \$6.50 el par. Butacas muy cómodas desde \$3.25 el par. Mesitas caprichosas a \$4, 4 50, 5, 8 y 12. Chairlongnes desde \$8.50. Columnas preciosas de nogal ó palisandro con adornos de porcelana a \$8.50 el par. Cunas, sofás, vis a vis, mosquiteros, camitas, costureros y bastoneras, todo a precios de fábrica en

52, 54 y 56 Compostela y Obrapía 61

LACTO-MARROW. La mas eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina mas agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza a tomar. PREGUNTE A SU MEDICO En todas las Farmacias. Al por mayor, Droguería "AMERICANA," GALIANO 129, HABANA. LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

que se pintaban en el vallado de Lancodene. Entonces iba a ser la señora de Lancodene, la hermosa y adorada mujer. Y ahora pesaba inavertida, relegada, mientras todas las ostentosas bienvenidas eran para la joven condesa. Lo más doloroso de todo es el que él tuviera que recibirla como a una persona extraña en su casa. Por fin estaba en Lancodene. El lugar que había amado tanto y tan bien. Quizás a saber lo que había de sufrir, no se hubiera aventurado a ir allí. No era sino un pobre ser humano, y padecía horriblemente. Había momentos en que se maldijo por haber cedido a otra el puesto que le pertenecía, el que el gran deseo de su vida en sacrificio al bienestar de la madre del hombre amado le pareció insuficiente, en que le faltaron las fuerzas, y su entereza casi oyó desahumada. Una de las veces, la pena fué tan intensa, que, levantándose bruscamente, abandonó la casa y se metió en el parque, ciega, enloquecida, sin mirar donde iba. —¡No puedo más,—gimió,—no puedo más! Huyendo así, medio loca del dolor y la pasión, se vio frente a lord Ryeburn. Una mirada fué suficiente para que éste lo comprendiese todo. Se detuvo, tendiéndole sus crispadas manos. —¡Carmen!—gritó. Y todo el amor que albergaba en su corazón, se revelaba en aquella sola palabra: "¡Carmen!"

